内蒙古自治区高级人民法院

邮箱: nmgfyzk@126.com 电话:(0471) 4687539、6986512

2025年11月28日 05版

赤峰市中级人民法院发布《执行工作规范指引》

制度固根本 规范促公正

赤峰讯 近日,赤峰市中级人民法院正 式在全市两级法院发布《执行工作规范指 引》(以下简称《指引》),系统规范执行流程、 明确节点时限,为推进执行工作规范化、提 升执行质效提供制度保障。

《指引》严格遵循依法合规、紧贴实战 的原则,对执行实施案件的各流程节点进行 了全面梳理和细化,将原有的37个节点补 充完善为86个节点,并明确了每个节点的 工作内容、工作规范、完成时限、注意事项, 为执行人员提供了详尽的操作指南,确保每 一步执行行动都有章可循、有据可依。

在制定过程中,该《指引》的编委会充 分吸收基层法院成熟经验,借鉴区内外先进 做法,实现执行规范性与先进性的统一。《指 引》体系完整,除主体规范外,还配套编制思 维导图、简易版流程手册、文书样式及规章 制度汇编,兼顾了全面指导与实战便捷,助 力执行人员高效办案。

为确保《指引》持续适用,赤峰市中院建 立了跟踪反馈与动态修订机制,根据执行实 践不断优化内容,保持其适应性和生命力。

该《指引》的实施,为赤峰市两级法院 执行工作提供了明确的行为准则和办案遵 循,是推动"切实解决执行难"、提升司法公 信力的重要举措,也为建设更高水平的平安 赤峰、法治赤峰提供了有力支撑。

(赤峰市中级人民法院供稿)

巧用调解机制 高效化解纠纷

包头讯"您处处为我们着想,真是为民 办实事的好法官!"近日,包头市昆都仑区人 民法院联合政协特邀调解员,通过"先行调 解+司法确认"的快速联动机制,成功调处4 起因烂尾房引发的金融借款合同纠纷,实现 纠纷高效化解与民生权益保障的双赢。

4起纠纷中,购房者均因所购房屋烂 尾,在长期无法收房的情况下无奈停止还 贷,导致与银行发生借款合同逾期纠纷,被 银行起诉。案件受理后,昆都仑区法院考 虑到案件涉及民生痛点,迅速启动政协特 邀调解机制,由调解员搭建沟通平台,促进 双方协商

调解过程中,调解员积极沟通,一方面 向银行说明购房者的现实困难,推动银行获 批减免逾期罚息;另一方面向购房者明确还 款安排及司法确认效力,消除其后顾之忧。

为尽快固化调解成果,该院立即开启 "绿色通道",连夜审核并出具司法确认裁定 书,及时送达双方,确保减免政策落地,避免 产生新的利息负担。

4起案件的成功化解,不仅体现了"政 协+法院"多元解纷机制的高效性,还打通了 金融机构政策落地的操作瓶颈,为同类纠纷 提供了有益借鉴。 (焦金龙 刘璐)

装病欲逃避执行 法院依法促案结



城关讯 近日,呼和浩特市清水河县 人民法院成功执结一起交通事故责任纠纷 案件。被执行人侯某谎称精神异常,欲逃 避执行,最终在强制措施的震慑下,当场履 行案款 14 万元

张某与侯某交通事故责任纠纷一案, 经两审终审后进入执行程序。执行干警经 查控未发现侯某名下有可供执行财产。侯 某多次未按传唤到法院,其亲属声称侯某 因事故致"精神异常",无法沟通、无履行能 力。为核实情况,法院要求其提供病历材

料,并安排侯某到法院接受调查。侯某到 院后表现抗拒,对询问均以"不知道"回应, 但其提供的诊断证明,并未显示其患有精 神类疾病。执行干警判断其具备正常沟通 与履行能力,属故意逃避执行。在多次释 明法律后果仍无效后,清水河县法院依法

面对无法逃避的现实和法律震慑,侯 某的态度迅速转变,主动承认错误,并积极 筹款。在侯某当场支付14万元后,案件圆 (清水河县人民法院供稿)

决定对侯某采取强制措施。

兴安盟两级法院同步开展"亮剑兴安"执行专项行动

兴安讯 近日,兴安盟两级人民法院正 式启动"亮剑兴安"集中执行专项行动,为期 50天的执行攻坚序幕就此拉开。

启动仪式上,兴安盟中级人民法院党 组成员、副院长胡景文作动员讲话。他要 求,全体执行干警要切实提高政治站位,以 "等不起"的紧迫感、"慢不得"的危机感、"坐

不住"的责任感,全力以赴推进执行攻坚;要 聚焦涉金融、涉民生、涉企业、涉党政机关等 重点领域案件,强化执行力度;要坚持问题 导向,强化精准施策,树牢"一盘棋"思想,形 成工作合力,为圆满完成全年执行工作任务 奠定坚实基础。同时,各基层法院党组要在 思想认识上高度重视,执行局要在工作部署

上周密安排,全体干警要在任务落实上真抓 实干,确保专项行动组织有力、推进有序、取 得实效。此外,要注重强化"两个及时",及 时报送信息数据和典型案例,确保上下联 动、信息畅通,形成可复制、可推广的执行经 验。

(兴安盟中级人民法院供稿)

"立审执"一体化打通司法为民"最后一公里" 鄂托克旗人民法院蒙西法庭多举措助力基层社会治理

鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院蒙西法 庭位于鄂托克旗西北部,地处阿拉善盟、鄂 尔多斯市、乌海市、巴彦淖尔市交汇处,是距 离该院本部最远的基层派出法庭。

近年来,蒙西法庭立足"人熟、地熟、事 熟"优势,以"立审执一体化"改革为抓手,在 立案便民、审判提质、执行增效方面精准发 力,推动矛盾纠纷实质性化解,让司法公正 可感可及。

搭建"一站式"服务矩阵 让群众"少跑腿"

"钱已经给我转过来了,不用出门我的 事情就解决了,太感谢你们了!"案件当事人 白某激动地说。白某年事已高且身患残疾、 行动不便,立案成为他维权路上的一大难 题,于是他尝试拨通了蒙西法庭诉讼服务中 心的电话。诉讼服务中心工作人员了解情 况后,立即联系其所在村的网格员,协助其 通过手机微信小程序完成立案,并在线上通 过视频展开调解、达成协议,真正实现了足 "小事不出村、大事不出镇"。 不出户解纠纷。

立案是司法服务的第一道窗口。蒙西 法庭聚焦群众"急难愁盼",构建线上线下融 合的便民立案体系,让司法服务直达百姓家 中、群众指尖。

融入"执行思维"实现"案结事了人和"

2025年5月,宁夏某商贸公司与宁夏某 物流公司合同纠纷一案,经先行调解未果后 立案。蒙西法庭在立案的同时将保全材料 移送执行团队。执行团队成功冻结物流公 司6个关键银行账户,并于开庭前向其阐明 判决利弊及执行后果,促使其主动履行部分 债务,并就剩余部分达成调解协议。该案的 成功化解充分体现了"立审执一体化"模式 的解纷优势。为高效化解矛盾纠纷,蒙西法 庭主动对接村"两委"、网格员和调解员,借 助基层组织力量查清事实、化解纠纷,实现

"联动+科技"让判决"落地有声"

针对"查人难、找物难"问题,蒙西法庭 创新推行"线上查控+线下联动"执行模式, 在线上全面排查被执行人存款、房产、车辆 等财产信息的同时,联合乡镇党委、村委会 设立调解室,邀请村干部、调解员协助执行, 查找被执行人及财产线索,形成"三级联动"

此外,蒙西法庭灵活运用强制执行措 施,对有能力履行却拒不配合的被执行人, 依法采取纳入失信名单、限制高消费等惩戒 措施,同时注重释法说理,促使被执行人主 动履行。

下一步,蒙西法庭将继续深化立审执 一体化建设,优化服务流程,创新解纷机制, 以更实作风、更优服务回应群众期待,为基 层社会治理注入司法动能。 (贾艳梅)

利剑出鞘护民生 司法温情解民忧

时至岁末,呼和浩特市回民区人民法 院锚定"切实解决执行难"目标,紧扣"青城 利刃 百日攻坚""雷霆执行2025"等专项行 动部署,进一步强化执行力度,以"白加黑" "五加二"的实干作风破解各类执行僵局, 用实实在在的执行成效兑现胜诉当事人的 合法权益,着力解决群众"急难愁盼"。

柔性执法显温度 精准执行护权益

面对涉企执行案件,回民区法院坚持 "执法有力度、司法有温度"工作理念,在依 法保障申请人权益的同时,也为企业周转 留出充足的时间,以柔性执法化解矛盾,既 彰显司法力度,也体现人文情怀。

此前,回民区法院在执行申请人王某 诉被执行人某公司财产损害纠纷一案时, 通过启动"线上+线下"联动财产查控,依 法查封了被执行人名下的汽车,但因考虑 到企业经营的特殊性,执行法官并未简单 采取拍卖方式,而是主动搭建沟通桥梁, 一方面向被执行人释法明理,要求其履行 义务;另一方面在了解到企业面临的困境 后,向申请执行人传递被执行人的和解意 愿,引导其换位思考。经过多轮沟通,双 方最终达成执行和解协议,案件圆满执

精准查控破僵局 深挖线索保权益

在执行工作中,不仅有被执行人拒不 履行的情况,还存在"查无财产"的执行难 题。面对这一僵局,回民区法院执行干警 转变思路,深挖被执行人隐性财产,最大限 度地为申请人挽回损失。

在一起财产损害纠纷案件的执行过程 中,执行干警经全面查控后仍未发现足额 可供执行财产,遂转变思路,从被执行人日 常收支、生活轨迹等细节入手,通过走访查 明两名被执行人均有稳定退休工资收入且 足以覆盖部分赔偿款。掌握线索后,执行 干警迅速依法裁定,冻结被执行人退休工 资账户,在保留其必要生活费用的前提下, 定期扣划剩余款项用于偿还债务,并持续 跟进履约情况,在全部赔偿款足额执行到 位后,立即停止扣划。该案的顺利执行既 有力震慑了隐匿财产逃避执行的行为,又 彰显了善意文明执行理念

多维攻坚强举措 多措并举强质效

回民区法院立足执行工作实际,在构 建"线上+线下"立体化执行体系,全方位提 升执行质效的同时,进一步强化财产查控 力度,做到"应执尽执"。同时,该院还联合 财务部门简化审批流程,最大限度缩短当 事人等待时间,并坚持"结案即归档"理念, 将卷宗归档列为重要工作环节,确保每起 案件"案结事了、卷成归档",以规范的流程 保障案件质量。

下一步,回民区法院将继续保持雷霆 执行态势,以更硬举措、更实作风推动执行 工作提质增效,切实打通公平正义"最后一 公里",为辖区经济社会高质量发展提供更 加坚实有力的司法保障。